

Отзыв

на автореферат диссертации
Меркуловой Инны Александровны
«ЛЕКСИЧЕСКАЯ НУКЛЕОЛОГИЯ СЛАВЯНСКИХ ЯЗЫКОВ» (Тверь, 2018.
– 35с.), представленной на соискание учёной степени доктора
филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-
историческое, типологическое и сопоставительное языкознание
в диссертационный совет Д 212.263.03 при ФГБОУ ВО
«Тверской государственной университет»

Посвященная системно-сопоставительному анализу славянской лексики в рамках лексической нуклеологии работа И.А.Меркуловой, направленная на определение типологических черт лексики современных славянских языков посредством выделения и сопоставления ядер их лексико-семантических систем, становится возможной благодаря использованию новых информационных технологий для сбора и обработки больших объёмов лингвистической информации. Это позволяет считать диссертацию актуальной и востребованной не только в компаративистике, но и в прикладных направлениях, как-то преподавание языков или компьютерная лингвистика. Актуальность исследования прекрасно раскрыта самим диссертантом в представленном автореферате. Там же приводится исчерпывающая и обоснованная информация о предмете и объекте исследования, его целях и задачах.

По нашему мнению, автору удалось реализовать очень ёмкую и трудоёмкую задачу – выделить и описать частные параметрические ядра 14 славянских языков, а именно – функциональные, синтагматические, парадигматические и эпидигматические – и осуществить сопоставительно-типологическую дифференциацию славянских языков по каждому из частных ядер.

В первой главе, которая посвящена истории и современному состоянию проблемы сопоставления лексико-семантических систем славянских языков, И.А. Меркулова рассматривает лексико-семантическую систему языка как множество номинативных единиц, соотнесенных с внеязыковой действительностью и связанных синтагматическими, парадигматическими, эпидигматическими связями в концентрически организованное целое. Методологической основой исследования стала количественная лексикология в версии В.Т. Титова.

Вторая глава диссертации имеет название «Выделение параметрических ядер лексики славянских языков». Здесь рассматривается стратификация лексики 14 живых литературных славянских языков методом параметрического анализа. Путём обработки лексикографических источников и создания на их основе компьютерных баз данных были получены так называемые 4 типа ядер, в которых выявлены: 1) самая короткая, т.е. непроемкая и употребительная (частотная) лексика

славянских языков; 2) лексика, наиболее часто используемая в различных фразеосочетаниях и предложениях; 3) лексика, образующая наиболее многочисленные синонимические ряды; 4) самую многозначную лексику.

В третьей главе диссертации «Лексическая нуклеология как основа лексико-семантической макротипологии языков» описываются результаты последовательного сравнения ядер с целью исследования сопоставительно-типологической дифференциации славянских языков, связанной с длиной, многозначностью, синонимией, сочетаемостными особенностями слов. Особенно интересной частью работы является генерация нуклеарной лексико-семантической карты славянских языков.

Выводы, по нашему мнению, соответствуют обработанному материалу используемой методике.

В процессе чтения, конечно, не могли не возникнуть некоторые вопросы и замечания, возможно, не раскрытые в виду ограничения объёма автореферата. В частности, ядра лексики, выделенные по функциональному параметру, учитывают длину слова, представленную в количестве букв. При этом языки, использующие латиницу или кириллицу, очевидно, отличаются по алфавитному составу и способу представления отдельных звуков несколькими буквами или, наоборот, нескольких звуков одной буквой, которой нет в других языках. Возникает вопрос: была ли проделана какая-то нормализация данных в базах до построения ядер?

Также было бы, как мы считаем, полезным указать, как были распределены для составления баз данных двуязычные словари, а именно не преобладают ли источники, где один из языков русский, и были ли использованы лексикографические работы по другим языковым парам: украинско-польский, болгарско-чешский и подобные. Нам кажется, что для раскрытия связей между языками важно равное представление в исследовании словарей.

В целом следует отметить надлежащее следование в работе традиции научного стиля, точность и понятность изложения.

Считаем, что автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к работам подобного типа. Публикации, в том числе в ведущих научных журналах, соответствуют теме диссертационного исследования и свидетельствуют о прекрасной апробации результатов исследования. Всё это позволяет говорить, что автор исследования, *Меркулова Инна Александровна*, заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Отзыв подготовлен доктором филологических наук, профессором, член-корреспондентом Национальной академии наук Украины, заведующим кафедрой общего и прикладного языкознания и славянской филологии А.А. Загнитко и кандидатом филологических наук, доцентом, доцентом кафедры общего и прикладного языкознания и славянской филологии И.И. Данилюком.

Отзыв обсуждён и утверждён на заседании кафедры общего и прикладного языкознания и славянской филологии Донецкого национального университета имени Василя Стуса (протокол № 7 от 07.05.2018 г.).

Заведующий кафедрой общего
и прикладного языкознания
и славянской филологии
Донецкого национального
университета имени Василя Стуса



Загнитко А.А.